物理力學──功、能量和功率工作紙一

A.
引力勢能 (位能)、動能和碰撞

原理:a)
引力勢能 P.E. = 質量 ( 引力常數 ( 高度 = m g h，g = 10 m s-2



引力勢能是一標量。


b)
動能 K.E. ( J ) = 
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。動能是一標量。


c)
能量 (動能 + 引力勢能) 守恆定律：之前總能量＝之後總能量


d)
總能量不會增加：之前總能量 
[image: image2.wmf]³

 之後總能量

1.
以下哪一個物理量是向量？


A.
距離


B.
速率

C.
動量


D.
動能

2.
以下哪一個物理量是矢量？


A.
位移


B.
速率


C.
動能


D.
勢能

3.
現將一質量為 m 的質點以初速率 v 沿直往上拋。當質點回到起點時，求它的動量和勢能的改變。



動量的改變
勢能的改變


A.

2mv 

mv2

B.

2mv


0

C.

mv
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0
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4.


[image: image4.wmf]A

B

長針


用一根不會伸展的輕繩把一擺錘懸於空中。現將擺錘在 A 點從靜止釋放，如上圖所示。當擺錘到達最低點 B 時，輕繩碰到一根固定的長針。下列各項敘述，哪些是不正確的？

(1)
在整個運動過程中，繩子的張力不斷作功。

(2)
擺錘最高可上升至長針的水平。

(3)
擺錘的勢能在 B 點最大。

A.
只有 (1)


B.
只有 (1)
和 (2)


C.
只有 (1) 和 (3)


D.
(1) 、(2) 和 (3)

5.



[image: image5.wmf]
將一方塊沿粗糙斜面向上彈出。下列哪個線圖顯示方塊向上移動時，其動能 (K.E.) 和勢能 (P.E.) 的關係？

A.


B.
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C.


D.
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圖 (a)

圖 (b)
一夥質量為0.03 kg的子彈以350 m s-1 的速率射向一木板，如圖(a)所示。子彈射穿木板後的速率為320 m s-1。這夥子彈在圖(b)中最多可射穿多少塊上述的木板？

A.
9
B.
7
C.
5

D.
4
7.


[image: image11.wmf]P
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圖 1


圖 1 顯示某游泳池內一條滑水梯。一名質量為60 kg的男士由 P 點從靜止
開始滑下，他到達 Q 點時的速率為14 m s-1。 P 點比 Q 點高15 m。


(a)
求



(i)
男士於 P 點的勢能（設 Q 點的勢能為零）；



(ii)
男士於 Q 點的動能。








(2分)


(b)
描述男士由 P 點滑下至 Q 點的過程中，其能量的轉變。

(2分)

物理力學──功、能量和功率工作紙二

B.
碰撞中的能量轉換

a)
動量守恆定律：
之前總動量 = 之後總動量







m1 u1 + m2 u2 = m1 v1 + m2 v2
b)
不同形式的能量可以互相轉換，例如在高度下降時，引力勢能會轉換為動能。


c)
在轉換過程中可能有損耗出現，例如摩擦力，導致總能量消耗，

即之前總能量 
[image: image12.wmf]³

 之後總能量。

1.



[image: image13.wmf]泥膠




圖 1
圖 1 顯示用繩子將一團 0.2 kg 的泥膠自由懸於空中。一枝氣槍向泥膠發射了一枚 0.03 kg 的子彈，子彈擊中泥膠並嵌入其中。泥膠擺向另一邊，並上升到比初始位置高 0.05 m 的高度。



(a)
求泥膠在子彈剛嵌入的速率。







(2分)

(b)
某國法例規定從氣槍發射出來的子彈，其動能不可超越 1 J。考慮以上

子彈擊中泥膠前的速率，解釋為何該氣槍符合上述法例。

(3分)
2.

[image: image14.wmf]C

泥膠

D

0.2 m


一輛0.4 kg的玩具車以速率2 m s-1在光滑水平軌道上移動。當玩具車經過軌道上的 C 點時，一塊0.1 kg的泥膠從較玩具車略高處墜落，並黏附其上。


(a)
求玩具車在泥膠黏附其上後的速率。





(2分)


(b)
如上圖所示，該軌道隆起至0.2 m的高度，最高點為 D 。玩具車能否


越過 D 點？考生需展示所涉及的運算。





(3分)

3.
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圖 2



  圖 3
兩金屬球 A 和 B 分別懸於兩根不會伸展的輕繩上。現將球 A 拉至 X 點然後放開，其中 X 點較 A 最初的位置 Y 高出 h (見圖 2)。兩球在 Y 點發生碰撞後沿相反方向移開(見圖 3)。


(a)
繪圖以顯示當 A 從 X 擺往 Y 時，所有作用於 A 的力。每一力均須
標明。












(2分)


*(b)
從放開 A 的一刻至兩球在碰撞後升至其最高點為止，描述兩球能量的

變化。












(4分)

(c)
A 的質量為0.2 kg。在剛發生碰撞前後，A的速率分別為1.2 m s-1和   0.8 m s-1。


(i)
求 h 。











(2分)


(ii)
設接觸時間為 0.03 s。求碰撞時作用於 A 的平均力。

(2分)


(iii)
就以下一組數據考慮：

	
	A
	B

	質量/kg
	0.2
	0.5

	碰撞前的速度/ m s-1
	1.2

(向右)
	0

	碰撞後的速度/ m s-1
	0.8

(向左)
	0.8

(向右)



(1)
證明以上數據符合動量守恒定律。


(2)
試解釋為何以上數據是不可能的。







(5分)

物理力學──功、能量和功率工作紙三
C.
功與能量轉變

原理: a)
功 = 平行方向的力 ( 位移



 b)
總能量改變 = 之後總能量 – 之前總能量 = 功

1.
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圖 1
圖 1 顯示一粗糙的路軌。路軌的環狀部分的最高點 G 比其最低點 H 高0.8 m，而 HI 成水平。一質量為0.3 kg的細小物體在 E 點由靜止開始滑下，然後繞路軌的環狀部分運行一圈並最終在 I 點停下。物體在 G 點時的速率為5 m s-1。當物體繞畢環狀部分到達 H 點時，速率為6 m s-1。


*(a)
試描述物體由 F 點移動至 H 點其能量的變化。



(4分)


(b)
求


(i)
物體在 H 點時的動能；







(1分)



(ii)
物體在 H 點時的勢能(設 G 點的勢能為零)；


(1分)


(iii)
由 G 至 H 的路程中，物體用於克服摩擦力所作的功。
(3分)


(c)
物體沿 HI 以勻減速度移動。




(i)
由物體經過 H 的一刻開始，繪一線圖以顯示物體沿 HI 移動時其

速度與時間的關係。








(2分)



(ii)

[image: image18.wmf]0.26 m
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圖 2
圖 2 顯示物體沿 HI 移動時的頻閃照片。頻閃燈的頻率為      10 Hz。求物體的減速度。







(4分)

物理力學──功、能量和功率工作紙四

D.
功率與效率

原理: a)
功率 P ( w = J s-1 ) = 輸出能量 ( 時間 = E ( t


 b)
輸出能量 E = 功率 ( 時間 = P ( t


 c)
效率 = 有效能量輸出 ( 總能量輸入

1.
一機械在4 s內把1500 N的負載提升1.4 m。求該機械的平均輸出功率。

A.
263 W

B.
525 W

C.
1050 W

D.
2100 W

2.



[image: image19.wmf]
上圖顯示某遊樂場內的摩天輪。該輪直徑長 23 m，且有八個載客的座廂。現摩天輪上只載有一名質量為 65 kg 的乘客，且以勻速轉動。該乘客從輪的最低點轉至最高點需時 50 s 。求摩天輪電動機的平均有效輸出功率。

A.

[image: image20.wmf]W

÷

ø

ö

ç

è

æ

´

´

´

50

5

.

11

10

65

p



B.
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C.
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D.
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3.


[image: image24.wmf]45
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某人利用一個和水平成 
[image: image25.wmf]o

45

 的光滑斜面提升一質量為70 kg 的板塊，如上圖所示。該斜面長    8 m。這人用了45 s 將板塊由斜面的底部拉至頂部。求這人平均有效輸出功率。

A.
9 W

B.
43 W

C.
56 W

D.
88 W

4.


[image: image26.wmf]42 N

機械

方塊

繩子


一4 kg方塊最初在地面靜止不動。現利用一機械提升該方塊，如上圖所示。若繩子的張力維持42 N，而方塊在8 s內上升了16 m，下列各項敘述，哪些是正確的？

(1)
該機械在這八秒內所發出的平均功率為84 W。

(2)
當方塊上升時，它的動能會不斷增加。

(3)
當方塊上升時，它的勢能會不斷增加。

A.
只有 (1)


B.
只有 (1)
和 (3)


C.
只有 (2) 和 (3)


D.
(1) 、(2) 和 (3)

5.
質量為2000 kg的汽車在水平路上加速行駛，它的速率在6 s內從零增加至30 m s-1。求汽車的平均功率。


A.
150 kW


B.
120 kW


C.
100 kW


D.
75 kW

6.
一輛質量為2700 kg的汽車，在一條直路上由靜止開始以4 m s-2的加速度行駛了5 s。求汽車引擎的平均有效輸出功率。

A.
216 kW

B.
108 kW

C.
54 kW

D.
8 kW
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